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                      2．5焦 耳 定 律

                   班级：              姓名：             
教学目标：

1． 理解纯电路与非纯电路之间的区别
2． 能求解纯电阻电路和非纯电阻电路的相关问题
【知识点】
（一）复习：
1．功：做功的多少，用        （填字母）表示，单位为        ；
2．功率：做功的快慢，用        （填字母）表示，单位为        ；
3．功与功率之间的关系表达式为：               。
（二）新授

4．电场力做功与所经过的        无关，只与初末位置的        有关，求电场力做功的公式为：             =                。（参考基础训练P46）
5．电场力对电荷做的功，从宏观上看，就是电流做了功，简称电功，则电功的表达式为：W=               。解释每个字母的物理含义。
6．电功率：                            ， 用      （填字母）表示，表示电流做功的             ，表达式为                 ，表示电流在一段电路上做功的功率P等于                                     的乘积 。
7．电流做功，从能量的角度是将       能转化为              能。
8．电流通过导体时，会产生热量（符号         ），热量的大小用        定律来描述。其内容是：电流通过导体产生的热量跟                       ，跟导体的           及                   成正比，写成表达式：        。
9．热功率：                             ，表达式：             。
10．只含白炽灯、电炉等电热元件的电路是          电路，电流通过它们时所做的功，即电能全部转化成           ，则有：UIt       I2Rt.（填“大于”或“小于”或“等于”）
11．含电风扇、电动机等元件的电路是          电路，电流通过它们时所做的功，即电能一部份转化成           ，另一部分转化为             ，则有：UIt       I2Rt.（填“大于”或“小于”或“等于”）

【针对练习】
11．通过某段导体的电流为3A，导体的电阻为2Ω，求在2min内导体产生的热量？导体的热功率为多少？
12．“220V，40w”的电炉，在照明电路上，使用10min产生了多少热量？
13．下列关于电功、电功率和焦耳定律的说法中正确的是   （        ）
A 电功率越大，电流做的功越多，电路中产生的热量越多
B W=UIt适用于任何电路，而W=I2Rt=U2/Rt只适合于纯电阻电路
C 在不是纯电阻的电路中，UI > I2R

D 焦耳热Q=I2Rt适合于任何电路
14．规格为“220V 1000w”电炉                 

（1）求它在正常工作时的电阻
（2）若电网电压只有110V，求电炉的实际功率

（3）在220V的电压下，如果平均每天使用电炉2h，此电炉1个月要耗多少度电？会生成多少热量？
15．电阻R1与R2并联在电路中，通过R1与R2的电流之比为2∶3，R1∶R2=     ，R1和R2上消耗的热功率之比P1∶P2=          ；则当R1与R2串联后接入电路中时，R1和R2上消耗的热功率之比P1∶P2 =           。
16．电阻R1与R2串联在电路中， R1与R2两端电压之比为2∶5，则R1∶R2=     ，R1和R2上消耗的热功率之比P1∶P2=          ；则当R1与R2并联后接入电路中时，R1和R2上消耗的热功率之比P1∶P2 =           。
17．“220V 66W”的电风扇，线圈的电阻为20Ω，求接上220V电压后，电风扇消耗功率转化为机械能的功率和发热功率；如果接上电源后，扇叶被卡住，不能转动，求电动机消耗的功率和发热功率。
书上P54

基础训练P48    第4题   第5题

（附加题C231）某商场安装了一台倾角为300的自动扶梯，该扶梯在电压为380V的电动机带动下以0.4m/s的恒定速度向斜上方移动。电动机的最大输出功率为4.9KW，不载人时测得电动机中的电流为5A。若载人时和不载人时扶梯的移动速率相同，则这台自动扶梯可同时乘载的最多人数为      。（设人的平均质量为60kg，g=10m/s2）
                     2.7 焦耳定律

班级：              姓名：             
【知识点】
1．电阻是反映导体对电流的        作用的大小，符号是：    ，单位；    。
2．电阻是            的性质，与导体两端的     、导体中的      无关。
3．电阻定律：同种材料的导体，其电阻（符号：      ）与它的长度（符号       ）成           ，与它的横截面积（符号：      ）成反比；导体电阻与构成它的         有关，写成公式：               。
4．电阻率（符号：      ）与导体的            有关，是表征          的一个重要的物理量。在长度、横截面积一定时，电阻率越大，导体的       
越大。
5．电阻率（符号：      ）一般都随         的变化而变化。
（1）金属的电阻率（符号：      ）随温度的升高而         ，              就是利用这个原理做成的；画出其伏安特性曲线。
（2）合金的电阻率（符号：      ）几乎        温度的影响，              就是利用这个原理做成的；画出其伏安特性曲线。

【针对练习】

6．两根完全相同的电阻，乙两端的电压是甲两端电压的2倍，利用电阻定律（填表达式）                ，则甲的电阻与乙的电阻之比：              ，通过甲的电流与乙的电流之比：            ，甲、乙串联在电路中，通过甲、乙的电流之比为         ，甲、乙的电压之比为            ，功率之比为             。
7．有两根相同材料的金属丝，横截面积相同，甲的长度是乙的长度的2倍，利用电阻定律（填表达式）                ，则甲的电阻与乙的电阻之比：                   。甲、乙并联在电路中，通过甲、乙的电流之比为         ，甲、乙的电压之比为            ，功率之比为             。
8．有两根相同材料的金属丝，长度相同，甲的横截面积是乙的横截面积的2倍，利用电阻定律（填表达式）                ，则甲的电阻与乙的电阻之比：                   。甲、乙串联在电路中，通过甲、乙的电流之比为         ，甲、乙的电压之比为            ，功率之比为             。
9．有两根长度相同，横截面积相同的金属丝，甲的电阻率是乙的2倍，利用电阻定律（填表达式）                ，则甲的电阻与乙的电阻之比：                   。甲、乙并联在电路中，通过甲、乙的电流之比为         ，甲、乙的电压之比为            ，功率之比为             。
10．一根金属裸导线，如果把它均匀拉长到原来的两倍后，由电阻定律                     得，电阻变成原来的          倍；然后把它接上相同的电压，由欧姆定律         得，则在同一时间内，通过的电流会变成原来的        ；由电流强度的定义式          得，通过它的电量会变成原来的          。
11．一根金属裸导线，对折后绞合起来，由电阻定律              得，电阻变成原来的         倍；然后把它接上相同的电压，由欧姆定律         得，则在同一时间内，通过的电流会变成原来的        ；由电流强度的定义式          得，通过它的电量会变成原来的          。
12．两根完全相同的金属裸导线，如果把其中的一根均匀拉长到原来的两倍，把一根对折后绞合起来，它们的电阻之比为           ，然后把它们接上相同的电压，则在同一时间内，通过它们的电流之比为          ；通过它们的电量之比          。
（附加题）13．两根材料和质量都相同的电阻丝，它们的长度之比为2：3，则它们的电阻值之比为            。
 14．如图是一火警报警器的一部分电路示意图，其中R2为用半导体热敏材料制成的传感器，电流表为值班室的显示器，a、b之间接报警器。当传感器R2所在处出现火情时，显示器的电流I、报警器两端电压U的变化情况是   （    ）
A .I变大，U变大     
B. I变小，U变小

C. I变小，U变大     
D. I变大，U变小

                 2.8 闭合电路的欧姆定律
班级：              姓名：             
【知识点】推导闭合电路的欧姆定律
填写基础训练P52 问题1-4
【例题剖析】
【例1】一节干电池，电动势为1.5V，内阻为0.5Ω。现该电池与一阻值为1Ω的电阻器连成一闭合电路，求路端电压和闭合回路中的电流为多少？

【例2】一节干电池，电动势为1.5V，内阻为0.5Ω。现该电池与一电阻连成一闭合电路，闭合回路中的电流为1A，求外电阻、路端电压各为多少？
小结：

（1）直流电路中，表征电路的基本物理量有三个        、         、        ，已知两个，就可以求第三个。
（2）在闭合电路中，求解相关物理量时，可以分别从三个方面入手：整个闭合回路、外电路、内电路，关系：（1）电流        ，电压       ，电阻      。
【练习】一节干电池，电动势为1.5V。现该电池与一阻值为0.5Ω的电阻连成一闭合电路，闭合回路中的电流为1A，求外电源的内电阻、路端电压各为多少？

【练习】某电源的内电阻为1Ω，与一阻值为2Ω的电阻连成一闭合电路，路端电压为4V，求电源电动势为多少？
【知识点】求电源的电动势和内阻
【例3】一个电源接8Ω电阻时，通过电源的电流为0.6A；接4Ω电阻时，通过电源的电流为1A；求电源的电动势和内电阻。
【练习】在右图中，R1=14Ω，R2=9Ω.当开关处于位置1时，电流表读数I1=0.2A；当开关处于位置2时，电流表读数I2=0.3A；求电源的电动势E和内电阻r.
【例4】在如图所示的电路中，电阻R1=14Ω，R2=9Ω,当S接R1时，电压表示数为2.8V；当S接R2时，电压表示数为2.7V；求电源的电动势和内电阻。
【例4】如图所示，R1=9(,  R2=30(，S闭合时，理想电压表V的读数为11.4V，电流表(不计内阻)A的读数为0.2A；S断开时，电流表A的读数为0.3A.求：
(1)电阻R3的阻值
(2)电源的电动势

和内阻

如图所示，R＝0.8Ω当开关S断开时电压表的读数为1.5V；当开关S闭合时电压表的读数为1.2V则该电源的电动势为        ，内电阻为     Ω
如图所示，电源电动势E=2.0V,内阻r=0.1欧，R=1.9欧，安培表、伏特表对电路的影响可以忽略，且两电表不烧毁，那么
（1）k接到“1”档时，安培表示数为（    ），伏特表示数为（     ）。

（2）k接到“2”档时，安培表示数为（   ），伏特表示数为（     ）。

（3）k接到“3”档时，安培表示数为（  ），伏特表示数为（    )
一太阳能电池板，测得它的开路电压为800mV，短路电流为400mA，若将该电池板与一阻值为2Ω的电阻器连成一闭合电路，则它的路端电压是(     )

  A.0.10V    B.0.20V

  C.0.30V    D.0.40V
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